

# 江西瑞昌600万元“造势”变“肇事”，200多人参加“万人龙虾宴”导致急性肠胃炎 “龙虾节”竟成“龙虾劫”

□新华社记者 李美娟

江西省瑞昌市，一个紧临长江、离鄱阳湖上百里、城区只有13.8万人的小城，不产“鄱阳湖龙虾”，却耗资600余万元大张旗鼓地办起了“首届鄱阳湖龙虾节”，想“造势”结果却“肇事”，200多人参加“万人龙虾宴”导致急性肠胃炎，百姓怨声载道。

记者实地调查发现，“鄱阳湖龙虾节”的怪相，尤其是以闹剧收场的尴尬局面引人深思，政府“造节”真该节制了。

## ▼ 一怪：不挨鄱阳湖却办“鄱阳湖龙虾节”，自欺欺人

位于江西省北部的瑞昌市紧临长江，与鄱阳湖隔着好几个县，距离上百里。瑞昌是江西省小龙虾养殖示范县（市）之一，不过，其龙虾并非产自鄱阳湖，而是产自该市的赤湖。

该市多名市政府干部告诉记者：“此次龙虾节跟我们没有直接关系，只是借了我们这个地方举办，我们是配合参与。”

瑞昌市副市长范志彬说，“鄱阳湖龙虾节”由九江市农业局、瑞昌市人民政府主办，九江市鄱阳湖龙虾协会承办。截至目前，九江市鄱阳湖龙虾协会成立不到7个月，协会会长张忠敏说：“我们不是想推出瑞昌龙虾，而是想打出鄱阳湖龙虾的名气。”

范志彬说，此次龙虾节的原则是“政府主导、协会承办、市场运作、社会参与”。瑞昌市为整个活动只出资30万元作为启动资金，具体协会如何运作，他们并不知情。

但是记者在采访中了解到，瑞昌市在龙虾节中是“主角”，市政府调动了多个部门，做了大量工作。

食用龙虾后入院的患者。

新华社记者 李美娟 摄



## ►► 二怪：办节开销600万元，政府好大喜功

瑞昌是一个县级市，全市有45.1万人，城区仅有13.8万人。然而，张忠敏告诉记者，这次龙虾节总投入约630万元，其中请二三线歌星就耗费了280多万元。

更让人不可思议的是，这样一个造出的“节”，竟然在今年6月专程进京在钓鱼台国宾馆开了一场新闻发布会，主办方还要在龙虾节期间办一场“万人龙虾宴”。

一名市民私下跟记者说：这明摆着就是政府好大喜功、讲排场，对地方经济发展有什么实质意义？

记者在采访中发现，为了加大8月10日晚和11日晚举行的大型文艺晚会的门票

销售力度，瑞昌市“动员”了政府和企事业单位的力量，引发“公款购票”之嫌。在政府召开“动员会”后，不少政府部门和单位很给“面子”，“主动”购票分配给职工作为“福利票”。据了解，地税、公安、农业、自来水公司、乡（镇）政府等单位职工都拿到了单位的“福利票”，还有一些企业也迫于形势购买了“面子票”。

记者在九江市鄱阳湖龙虾协会6月19日写给瑞昌市委领导的函中看到，“剩余100万元资金需要分配给各行政事业单位门票和社会收入”。领导批示“请××继续把龙虾节活动落实到位”。此后，当地政府召开了动员会，要求相关部门做好门票支持工作。

## ▼ 三怪：“万人龙虾宴”难见虾，数百人吃得上吐下泻

8月11日19时举行的“万人龙虾宴”晚会是这次龙虾节的主打活动之一。这场龙虾宴只有前一晚票价在580元以上的观众才可凭票进场并免费领取1公斤龙虾品尝，加上当天19时下了一场大雨，记者在现场看到，“万人龙虾宴”现场实际上只有两三千人。

由于晚会在一块刚出让的空地上举行，大雨过后泥泞不堪，一些群众全身湿透，完全没有想象中的一边品虾一边欣赏晚会的美景。记者在泥水中一路往前走了几十米，只见数百名群众混乱地围着一辆大卡车，等工作人员分发龙虾。

更令人意外的是，8月12日一大早，瑞昌市人民医院、市中医院不断接到吃了晚会现场发的龙虾后上吐下泻的患者，至当天下午，已超过200人。当地卫生部门分析，患者是因为食用过量龙虾等食物引起大肠杆菌超标，导致急性肠胃炎等病症。

一场“隆重”的“鄱阳湖龙虾节”狼狈收场，想为龙虾“造势”结果肇了一场事，老百姓参加一个“节”却遭遇一场“劫”。

北京大学社会学系教授夏学銮说，一个小城市承办这样大规模的龙虾节，期望通过一个会、一个节将一个产业吹大，是不切实际的。一些地方节庆活动过多、过滥，体现的是浮躁心态和投机心理，也折射出地方官员存在严重的“政绩焦虑”问题。这表明，国家强调的一些地方、部门举办法庆典等严重铺张浪费问题并未得到有效遏制。

# 看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份：
- 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- 超群实力：
- 十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。
- “洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- 核心优势：
- 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- 荣耀见证：
- 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233618 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼